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Al Chronologie des Projektverlaufs

Juni 2001 Treffen der beteiligten Lehrer: Aufzéhlen der Inhalte aus den
einzelnen Fachern

Anfang Mindmap erstellt und Gberarbeitet

September

September ?? Lektlre des Buches ,Langengrad” durch die Schiler;

?? Mathematik: Beginn des Kapitels ,, Trigonometrie”

?? Physik: Beginn der ,Vermessung auf der Erde*

Anfang Oktober

?? Geographie: Beginn der Durchfuhrung

?? Deutsch: Besprechung des Buches

16.November

Erstellung der Plakate

22. November

Ausstellungsbesuch im Kunstlerhaus

21.-24 November

IMST? - Workshop: Vorstellung des Projekts — Tipps zur
Dokumentation und Evaluierung

Dezember Abgabe der Themenmappen
Janner 2002 Abgabe des Portfolios
Feber Mehrere Treffen des Teams zur Entwicklung eines Fragebogens

zur Evaluierung unter Mithilfe von Brigitte Schréder

Anfang Marz

Ausfertigung des Fragebogens

12.Marz Treffen mit dem IMST2-Team: Sichten des Materials,
Strukturierung der Dokumentation

Ende Marz Ausgabe der Evaluierungsbégen an die Schiler

Anfang April Auswertung des Fragebogens durch Brigitte Schroder

11.-13.April IMST? - Workshop 2: Weiterarbeit an der Dokumentation —

Hilfestellung durch das S1-Team
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A 2 Exemplarische Beispiele aus den facheribergreifenden
Themenmappen der Schilerinnen

A 2.1 Unsere Erde

Die Bestimmung des Erdradius;  Erste Abschiitzung von Eratosthenes (275-195v.Chr.)
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Mewton: F=m*a
F=m*g = G*mM/r?

| g=G*Mir
&) r=6370km g=981 m/s?
V M= gR¥/G= 5,97%10*kg
E \ Mg= ﬁ']ﬁn kg

Die Fallbeschleunigung sinkt mit zunehmender Entfernung vom Erdmittelpunkt
—mitwachsender Hohe

Sie wird durch die Erdmasse festgelept, hiingt aber nicht vom fallenden Kérper ab.
Alle Kaper fallen am gleichen Ort mit gleicher Beschleunigung,

Die Bestimmung der Mondentfernung:
San Francisco — Leipzig
d=2170km K4=2,427 §£,=1,02°
B=R3 Ka
d:2r =@ :360°
r=375000km
A B EM=384000km =60R g,
b

Di¢ Bestimmung des Monddurchmessers: heute Radarmethode

KM
4"_1\)1-;#1 A
Am

284 000hmn

Am: 384 40°% pm=140"* A
dH‘ 3\‘%2&*\.""?‘\‘ -di

Physik Omer Adsalmis
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A 2.2 Der Kalender

Der Kalender

Die Erde umrundet die Sonne innerhalb eines Zeitraumes von einem Jahr auf einer
elliptischen Bahn _

Die Rotationsachse der Erde ist um einen konstanten Winkel von 23,5° gegen die
Senkrechte auf die Ekliptikgeneigt,

43°

Ein Jahr kennzeichnet den Umlauf der Erde um die Sonne = 365,25d (Tage)
Mondumilauf = 29,5306 d
1Jahr =123 Monate

Gregorignischer Kalender:  Zeitverschicbung: 1Tag in 3300 a (Jahre)

Physik Omer Adsalmis oa
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A 2.3 Mathematische Erdkunde: Arbeitsergebnis einer kooperativen
Gruppenarbeit

Rechenbeispiele aus dem Fachbereich Mathematische Erdkunde:

Thema: Trigonometrie - Bsp. 1 - 3 zu den Breitenkreisen

Die Erde als Kugel

1 Grundbegriffe
Mittlazer Erdrading B = 8370 km; Erdomfang = 40000 km;
1 gwogr. Meile = ¢ Grad = 742 km; 1 Seemeile = 1 Minute = o5 Grad
= 1,862 km; -

1 Grad = 60 Beemailen; 1 Enoten = 1 Beemeils/Std,

2 Koordinatensystem der Erde

Py — Noedpal ] o
Py = Badpol Py — Py = Erduchss
4 — 4, = Lqnatorachse
o T
Gpadtichn e Fale?
Meridiane = Lingenkreise = Grolkreise 4
dursh die Erdpols.
Wull-Maridien dureh (Greenwioh;
Orete-Mearidinn = Lanpenkreis;
Beeitankreise = Parallelkreise sum Aqua-
tor, senkrecht zur KErd-
schse,

3 Koordinaten der Erde

Geogr. Litnge = 1 = Winkel, den der Ortameridian mit dem Nullmeridian bildet.
Bis wird gemesssn am Aquator vom Nullmeridian gegen Osten (4. ) bis + 180°
und gegen Westen {w. A} bis — 180",

Geogr. Brelts = @ = Entfernung eines Ortes vom Aguator, gemessen am Orte-
meridian, Sie wird gemessen vom Aquator gagen Norden () bis + B0° und gegen
Biiden {p,) bis — 90°

Fig. 43

1) Wie groB sind die Radien
a) der Wendekreise (geographische Breite: ¢, = 23,45°)

b) der Polarkreise {geographische Breite: g2 = 66,55%)
der Erde? ( Erdradius R = 6370 km)

2) Auf welcher geographischen Breite ¢ wiirde eine parallel zum Aquator durchgefiihrte
Rundreise um die Erde (also auf einem Breitenkreis)halb so lang wie am Aquator
sein?

(3)) Die geographische Breie von Wien betriigt o = 48,2°. Welchen Abstand hat Wien von
‘If’ der Erdachse?

" Mit welcher Geschwindigkeit dreht sich Wien um die Erdachse?
¥ (Dauer einer Erdumdrehung: ca. 23,93 h)
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A 2.4 Beispiel einer Schilerarbeit aus dem Fach Physik: Orientierung auf der
Erde

Der Schuler hat die Mitschrift am Computer selbststandig Uberarbeitet und die Bilder
eingescannt. Die Arbeiten wurden in einer fachertibergreifenden Mappe gesammelt.
Diese Arbeit wurde im Rahmen des Notenvertrages in Physik benotet.

hischen Brei Liinge:

Der Polarstern ist der Fixstern der den nérdlichen Himmelspol am néichsten
steht — 0,97

Die Lage der Himmelspole wandert in Folge der Prizition der Erdachse.
Ein platonisches Jahr davert 25 700 Jahre.

Daher ist im Jahr 15 000 der Stern Wega im Sternbild Leier,

ZLur isch : Die breite gibt die Lage eines Punktes nirdlich oder
siidlich des Aquators an und wird in Grad (0°-90%)
ausgedrickt. Der Aquator ist der Kreis mit dem groften
Umfang, Die Messung des Breitengrades erfolgt dber
die Bestimmung der Hihe des Polarstarmes,

Sextant: Mit Oktant und Sextant kann durch
Winkelmessung die Position eines Schiffes
bestimmt werden.

Physik Omer Adsalmis tba
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1. Die Parallaxen Methode: Betrachtet man ein nahes Objekt (z.B.: den Zeigefinger)
abwechselnd aus dem linken und aus dem rechten Auge, so

so scheint es vor dem weiter entfernten Hintergrund

hin- und herspringend. In der Astronomie wird ein
nahegelegener , Fix™“ — Stern im Vergleich zu dem weiter
entfernten Sternenhintergrund von zwei verschiedenen Orten
aus beobachtet, die im Vergleich den beiden Augen
entsprechen. Selbst eine so grofie Distanz wie z.B.. zwischen
den Teleskopen in Spanien und Chile reicht fiir die
urvorstellbar groflen Entfermungen der Sterne nicht aus, Um
die Messung trotzdem durchfithren zu kéinnen, nehmen die
Astronomen den Erdbahndurchmesser. Sie fotografieren einen
Stern und seinen , Hintergrund” zweimal, und zwar in genau
sechsmonatigem Abstand. Wenn man die beiden Fotografien
nun miteinander vergleicht, sieht man, dass der Stern sich in
den sechs Monaten zwischen den Beobachtungen scheinbar
ein Stiick am Himmel bewegt hat. Je weiter der Stern von uns
entfernt ist, desto kleiner ist natirlich seine scheinbare
Bewegung, die sogenannte PARALLAXE. Wenn ein Stern
doppelt s0 weit entfernt ist wie ein anderes, 50 ist seine
Parallaxe halb 5o groB, ist er dreimal so weit entfernt, so 1st
seine Parallaxe ein Drittel so groli, usw.

2.Cepheiden Methode: Cepheiden sind Sterne die pulsieren (ihre Leuchtkraft andert

sich periodisch).
1908: Henrietta S. Leavitt hat entdeckt, dass die Periode ihrer
Cepheiden von der Leuchtkraft abhangt.
Je grofier die Periode, desto heller der Stern.
E wan M
Gi.-.. Golaune
Quanan .....50-Fach0

Saite 8



Die Bestimmung der Sonnenentfernung: 1. Bestimmen den Abstand Erde-Venus
mit Hilfe der Radarmethode

—+[g=Iv
2. Messen Umlaufzeiten
—» 3 Keplersche Gesetze: Tg#/Tv* = re¥/tv’
Erdbahnradius: 150 Millionen km =
=1AE (Astronomische Einheit)
1 AE= Abstand Erde — Sonne

Die Bestimmun s Sonnencdurchmessers: totale Sonnenfinsternis
— wie Mond

rancois Gohier/Pholo Ressarchers, Inc.

Physik Omer Adsalmis

Saite 9



A 2.5 Beispiel einer Schulerarbeit aus dem Fach Physik: Parallaxenmethode

Diese Arbeit wurde als Thema im Rahmen des Notenvertrages, der die Mdglichkeit
einer selbststandigen Arbeit auRerhalb des Unterrichtes zur Verbesserung der Note
anregt, erstellt. Die Schiilerin hat tiber den im Unterricht vorgetragenen Stoff hinaus
selbststandig recherchiert. Quellen werden am Schluss der Arbeit angegeben.

Pornt Faolig Sanne Hoheneggor

ﬁﬂﬂmﬁv

Viel aber die Vergangenheit der Parallaxenmethode habe ich nicht gelunden
aber die erste Messung fithrie 1837 von Bessel an dem Stern 61 Cygnd™ mit p
= 0,3*vor. Sie war noch in den Kinderschuhen und deshalb nur auf 100 pe
begrenzt. Erst mit dem Hipparcos - Satelliten in den neunziger Jahren des 20.
Jahrhunderts war man im Stande die Daten genauer zu erhalten.

Fremdwiirterduden:
[..Venauschung; Abweichung™] 1. Winkel, den zwei Gerade bilden, die von verschiedenen
Standorien auf cinen Punkt genchiet sind (Phys. ). 2. Entfernung eines Sterns, die mit Hilfe
gweier von verschiedenen Standorten ausgehenden Geraden bestimmt wird {Astron. ). 3
Unterschied zwischen dem Bildausschnitt im Sucher w auf dem Film (Fotogr. )

Definition einer Parallaxe:

Eine Parallaxe ist die allgemeine Verschichung, die der scheinbare Ort cines Objekts erfiihrt,
wenn man diesen von #wei verschiedenen Punkten aus beobachtet.

Eine Parallaxe von 1* (Bogensekunde, 1= = 1/3600%) emspricht einer Entfernung des Stems von
genau 1 pc (parsec, von Parallaxe und (Bogen-)Sekunde). 1 pe sind etwa 3. 26 Lichtjahre,
200,000 AE (Astronomische Einheit) oder 30 Billionen km,

Parallaxen

Wenn man abwechszind mit dem linken oder rechien Auge auf seinen Zeigefinger schaut,
scheint es als ob er hin und her springen wilrde und mit diesem Effekt ktnnen wir nun weit
entfernte Fixsterne berechnen

Die einfachste Methode, mit der man 2B die Entfernung des Mondes bestimmen kann, besteht
darin, dass man von zwei in peographischer Breite méglichst weit auseinanderliegenden,
ungefihr am selben Lingengrad licgenden Orten den Winkel misst, unter dem das Objekt jeweils
erscheint, Die fir uns praktischste und grobte Breite ist der Erdbahndurchmesser. Der Stern wird
im Abstand von scchs Monaten zweimal mitsami seinem Hintergrund fotografiert. An den
Bildern kann man dann erkennen, dass sich der Korper um cin Stickchen verrickt hat Das
nennt man die scheinbare Bewegung oder Parallaxe (Falls der Stern nicht alle 12 Monate in der
selben Position zu sehen ist, hat er sich tatschlich bewegt). Wenn die Entfernung eines Stems
doppell so grofl ist, wie die cines anderen, so betrfigt die Parallaxe nur die Halfte, wenn sie
dreifach so groB ist, so ist die Parallaxe nur ein Drittel so grof, etc. Daraus enisteht jetzi dic
Formel:

rea’m Dic Entfernmmg des Sterns verhalt sich umgekehet proportional zu seiner Parallaxe =

Um die Entfernung jetzt auch noch mathematisch berechnen zu kénnen wenden wir uns der
Trigonometrie zu. Wir nehmen als Basis nur den Erdbahnhalbmesser a und zusammen mit dem
Stern ergibt das ein rechtwankeliges Dreieck, in dem gilt

sinw=a/r

n... Parallaxe (ist aber hier nur die Hilfte des Winkels, den der Stern in sechs Monaten am

Himmel schembar zuriicklegl, weil a ist ja auch nur die Hillte der Strecke, die die
Erde von threr Position sechs Monate suvor trennt)

Seite 10



Port Falio Sanne Hohenegger
r.. gesuchte Entfernung zum Stern
a... 1 AE = 149 6 Mio. km

Der Stern, der uns am néchsten liegt ist der Proxima Centaurd und der hat eine Parallaxe von nor
0,765% also 1.31 pe. Leider eignet sich die Parallaxenmethode nur in naher Entfernung von 100
pe oder 300 Lichtjahren. Eine andere Mdglichkeit, die Parallaxenmethode anzuwenden, ist nicht
die Bewegung der Erde um die Sonne zu nutzen sondern die Sonne innerhalb der MilchstraBe als
Basis fiir Entfernungsbestimmungen. Die Methode funktioniert zwar nicht bei einzelnen Sternen,
weil die siikulare Parallaxe schwer von der Eigenbewegung des Sterns #u unterscheiden ist, aber
sig lsst sich bei Sternhaufen anwenden.

Andere Stermne, die der Sonne am niichsten sind, haben folgende Entfernungen:

o Centaun A und B 1,34 pe
Barnards Pfeilstern 1,83 pc
Wolf 359 2,33 pc
HD 95735 249 pc

An diesem Bild kann man schén
erkennen, wie das durch Sonne, Erde und
Stern gebildete Dreleck aussieht,

( http:/fwww ave-ev. de/astro/ Teil 04/Entfernung himl)

-Die Genavigkeit des Verfahrens ist zum einen durch die Einfliisse der Erdatmosphére
{Refraktion, Streuung, etc.) begrenzt, zum anderen dadurch, dass die Parallaxe immer nur in
Bezug auf andere Fixsterne gemessen werden kann, Die meBtechnischen Probleme werden
elegant umgangen, wenn eine Messung vom Satelliten aus erfolgi. Die stérenden Einflilsse der
Erdatmosphéire treten nicht mehr aut. Ohne Horizont 15t der Satellit dariiber hinaus in der Lage
als Referenzstern einen Stern zo wihlen, der in einem 90° Winkel zum beobachteten Stern
steht ™ (wwow linf fu-bedin.de)

Seite 11



Port Falio Sanne Hohenegger

Der Hipparcos-Satellit

Der Satellit Hipparcos (griech. Astronom ; 190 - 120 v. Chr.) hat bis 1993 vier
Jahre lang die Position der Sterne vermessen. Jetzt allerdings steht der Name
fitlr High Precision Parallax Collecting Satellite. Von 120,000 Stemen hat
Hipparcos die Position, Entfernung und Bewegung im Raum hochprazise
bestimmt - bisher gab es nur sehr viel ungenauere Daten for gerade mal 1500
Sterne. Die Hipparcos-Werte besitzen eine Genauigkeit von etwa zwei
Millibogensekunden. Hipparcos hat vier Jahre lang ununterbrochen den
Winkelabstand zwischen jeweils zwei Stermen gemessen, So gab es schlieblich

. -y . . {www_astro. u se'—lenna
ganz genaue Positionen der Sterne relativ zueinander. ri/ Foinf/hipparcos. himl)

(hitp-/jcboulay. free fifastro/sommaire/image jour/andromede/page_andromede him)

Ebnile #

Temre et

Hipparcos St
olei

1parsec = 3,26 annees - lumiére
1 UA = 150 millions de km
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A 3 Exemplarische Beispiele aus dem Mathematik-Portfolio

A 3.1 Vermessung des Schulhofes und des Gartens
Eva Ondreasova und Susi Wachek

Zuerst haben wir eine Standlinie s von 3 m angenommen und von den beiden
Endpunkten A und B jeweils die Punkte P und Q anvisiert und dann die Winkel
mit Hilfe des Theodoliten oy, B; und B; gemessen. Dann haben wir die Neigung
des Hofes (also vom Punkt A zum Punkt P) gemessen, welche 1° betrégt.

Zuriick im Warmen haben wir dann die restlichen Winkel und Seiten berechnet.

Seite 13
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Wegen Mangel an einem professio-
nellen Theodoliten, entschlossen wir
uns kurzerhand uns eines selbst zu
bauen. Die Messungen mit dem HSPM'
war erfreulicherweise nicht kompliziert
und die Messergebnisse sind auch rea-
listisch. Somit haben wir eine kleine
Reise zuriick in die Zeit unternommen
und mit einfachen Mitteln vermessen.
Das Messen hat uns sehr viel Spall ge-
macht und auch das Berechnen der Stei-

gung des Gartens war nicht allzu schwer. F—

Zuerst haben wir uns eine gerade Standfliche (Wasserwaage) gebaut und das
HSP daraufgestellt. Wir haben den héichsten Punkt des Gartens anvisiert und
dann die Seite a des nun entstandenen Dreiecks gemessen. Jetzt hatten wir alle
Seiten des Dreiecks gegeben und konnten und mit Hilfe des Kosinus-Satzes den
Winkel B berechnen. Nun haben wir uns 4 m weiter zuriick gestellt und somit
ein zweites Dreieck bekommen. Auch von diesem haben wir uns den Winkel o
durch Umformen des Kosinus-Satzes berechnet. Dadurch konnten wir uns die
Steigung der Gartenfliche und anschlieBend den Hohenunterschied zwischen
unserem Messpunkt und dem hochsten Punkt berechnen.

Team mit HSPM

‘: HSPM = HochSensibles Elﬁz%nﬁ&[ﬁsgerﬁt
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A 3.2 Geschichte der Vermessung, insbesondere Vermessungsinstrumente
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A 3.3 Spharische Trigonometrie
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A 4 Kooperative Gruppenarbeit - Fachbereich Geographie:
Fragestellungen zum Thema , Vermessung“ ausgearbeitet von
Schuler/innen in ,Expertgroups®

Expertgroup 1
Thema: Nullmeridian, Koordinierte Weltzeit

1) Definiere den Unterschied zwischen geographischer Lange und Breite!
2) Nach welchen Kriterien legte Ptolemaus (150 n. Chr.) den Null-Breitengrad

und den Null-Langengrad fest? Definiere und begriinde die Lage des heutigen
Nullmeridians!

3) Fasse die wichtigsten Schritte auf dem Weg zur Festlegung der Greenwich
Mean Time (GMT) bzw. der Koordinierten Weltzeit (UTC) zusammen!

Expertgroup 2
Thema: Standardisierung der Zeit (Zeitzonen), Meridiankonferenz

1) Aus welchen Grinden wurde eine Standardisierung der Zeit notwendig?

2) In welchem Zusammenhang stehen die Zeitzonen mit den Langengraden?
Welche Uberlegungen stellte der Ingenieur Standford Fleming 1883 an?

3) Fasse die wesentlichen Inhalte der Meridiankonferenz von 1884 zusammen!
Was unterscheidet den 180. Langengrad vom Nullmeridian?

Expertgroup 3
Thema: Trigonometrie — Bsp 1-3 zu den Breitenkreisen

1) Wie grol3 sind die Radien
a) der Wendekreise (geographische Breite: ? = 23,45°)
b) der Polarkreise (geographische Breite: ? = 66,55°)
der Erde ? (Erdradius R = 6370 km)

2) Auf welcher geographischen Breite ? wiirde eine parallel zum Aquator
durchgefiihrte Rundreise um die Erde (also auf einem Breitenkreis) halb so
lang wie am Aquator sein?

3) Die geographische Breite von Wien betragt ? = 48,2°. Welchen Abstand hat
wien von der Erdachse?
Mit welcher Geschwindigkeit dreht sich Wien um die Erdachse?
(Dauer einer Erdumdrehung: ca. 23,93 h)
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Expertgroup 4
Thema: Das Langengradproblem und John Harrison *s L ésung

1) Warum war das ,Langengradproblem® ein ,Zeitproblem*“ und aus welchen
Grunden war es im Zeitalter der Pendeluhren nahezu unlésbar?

2) Gib einen Uberblick tiber die von John Harrison geschaffenen
Prazisionszeitmesser — was waren ihre besonderen Kennzeichen und Vorteile
gegenuber herkdbmmlichen Uhren?

3) Mit welchen Schwierigkeiten und Konkurrente n im Kampf um den Preis des
,Longitude Act“ war der Autodidakt Harrison bei der Lésung des
Langengradproblems konfrontiert?

Expertgroup 5
Thema: Trigonometrie — Bsp. 4-6 zu den Breitenkreisen

1. Wie grol3 ist die Entfernung zweier Orte langs der Erdoberflache, wenn die
beiden Orte

a) auf dem gleichen Meridian liegen und die (nérdlichen) geographischen
Breiten

?1=36° und ?2 = 49° haben,
b) die gleiche Geographische Breite ? = 40° und die dstlichen Langen ?1 = 52°
und ?2 = 105° haben?

2. Neapel und New York liegen ziemlich genau auf dem 41. Breitengrad. Neapel
hat etwa die 6stliche geographische Lange ?1 = 14° und New York die
westliche Lange ?, = 74°.

Wie weit ist es von Neapel nach New York auf dem Breitenkreis bzw. durch
einen geraden Tunnel?

3. Fur welche geographische breite betragt der Umfang des Parallelkreises ein
Drittel der Lange des Aquators?
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A5 Fragebogen

A 5.1 Lehrerfragebogen zur Evaluation des Langengradprojekts

Liebe Kolleginnen!

Dieser Fragebogen ist ein Beitrag zur Evaluation unserer Arbeit.

(1=gut, 4=nicht gut)

1 1| 2 | 3 | 4 | Anmerkungen, Begrindungen, Beispiele
Wie habe ich meine Kolleginnen erlebt?
Wie war die Kommunikation zwischen den Kolleginnen?
(1=sehr gut, 4=sehr gering)
2 1] 2 | 3| 4 | Anmerkungen, Begriindungen, Beispiele
Wie konnte ich mich in das Projekt einbringen?
Wie bin ich mit meinen Bedirfnissen umgegangen?
(1=sehr grof3, 4=sehr gering)
3 1 | 2 | 3 | 4 | Anmerkungen, Begriindungen, Beispiele

Wie schatze ich meinen Arbeitsaufwand (im Vergleich
zum
nicht facheribergreifenden Unterricht) ein?
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(1=sehr zufrieden, 4=nicht zufrieden)

4 1] 2 | 3 | 4 | Anmerkungen, Begriindungen, Beispiele
Wie zufrieden bin ich mit den Leistungen meiner
Schulerlnnen?
(1=sehr gut, 4=kein Basisbaustein)
5 1] 2 | 3| 4 | Anmerkungen, Begriindungen, Beispiele

Mit welchen Inhalten, Methoden, Aufgabenstellungen,

habe ich einen Basisbaustein fur kiinftige Maturanten
gelegt?

6

Was maochte ich fur meine Berufspraxis mithehmen?

Worauf méchte ich kuinftig mehr Aufmerksamkeit legen?
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A 5.2 Schilerinnenfragebogen zur Evaluation des Langengradprojekts

Liebe Schilerinnen der 6A

Wir bitten euch diesen Fragebogen auszufillen, im Besonderen von der Mdglichkeit der Anmerkungen und Begrindungen Gebrauch zu machen

Danke!
Ingrid Fertl, Christian Schabereiter, Ingrid Salner-Gridling, Brigitte Schréder

(1 = gut, 4 = nicht gut)

1 1 2 3 4 | Anmerkungen, Begriindungen,Beispiele

Wie hat mir das gebotene Wissen "geschmeckt"?

(Auswahl des Themas,Tiefe, Klarheit,
Literaturhinweise, Materialien...)

(1 = positiv, 4 = negativ)

2 1 2 3 4 | Anmerkungen, Begriindungen

Wie habe ich meine Lehrerlnnen erlebt erlebt?

(Klarheit, Verstandlichkeit, Engagement und
Motivation, Eingehen auf die Schilerinnen,
Forderung des eigenen Lerngewinns...)

(1 = sehr gut, 4 = nicht gut)

Brigitte Schroder (b.schroeder@entwicklungsberatung.atf) BRG 6, Marchettigasse 3, 5. 3. 02




3

1 2 3 4 | Anmerkungen, Begriindungen

Wie konnte ich mich in das Projekt einbringen? Wie
bin ich mit meinen Bedulrfnissen umgegangen?

V.a. bez. meiner Fragen, Anregungen, Wahl des
Schwerpunktthemas, Verbesserungsvorschlagen
wahrend des Projekts

(1 = gut, 4 = nicht gut)

4

1 2 3 4 | Anmerkungen, Begriindungen

Wie schatze ich generell meine Zusammenarbeit mit
meinen Mitschilerlnnen ein?

Hier wahle ich besonders anschauliche Beispiele der
Zusammenarbeit aus.

(1 = sehr groR3, 4 = sehr gering)

5

1 2 3 4 | Anmerkungen, Begriindungen

Wie schéatze ich meinen eigenen Wissenszuwachs
ein?

Diese Beispiele veranschauliche dies.

Brigitte Schroder (b.schroeder@entwicklungsberatung.at)

(1= sehr hoch, 4= sehr gering)

BRG 6, Marchettigasse 3, 5. 3. 02
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6

Anmerkungen, Begriindungen

Wie schatze ich meinen Zeitaufwand ein?

Hier zeige ich es an ausgewahlten Beispielen:

(1 = sehr viel , 4 = nic

hts)

7

1 2

3

Anmerkungen, Begriindungen

In verschiedenen Unterrichtssequenzen habe Wissen
und Erfahrung fir mich mitgenommen.

Lehrervortrag:
Eigenlektire:
Gruppenarbeit:
Themenmappe:

(1 =sehr gut,

4 = gar ni

cht)

8

1 2

3

Anmerkungen, Begriindungen

Wissen und Erfahrungen aus dem Projekt kann ich in
Zukunft anwenden.

Hier ist Platz fur Beispiele:

Brigitte Schroder (b.schroeder@entwicklungsberatung.at)

BRG 6, Marchettigasse 3, 5. 3. 02
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(1 = ganz anders, 4 = wie immer)

9 1 2 3 4 | Anmerkungen, Begriindungen
Wie habe ich Leistungsmessung erlebt?
Beispiele:
(1 = sehr nachvollziehbar, 4 = nicht nachvollziehbar)
10 1 2 3 4 Anmerkungen,
Begrindungen
Wie nachvollziehbar war die Leistungsmessung fur
mich generell?
in Geographie?
In Mathematik?
In Physik?
(1 = sehr gern, 4 = nicht gern)
11 1 2 3 4 Anmerkungen,
Begrundungen
Wie habe ich in bestimmten Bereichen Leistungen
erbracht?
Beispiele:

Brigitte Schroder (b.schroeder@entwicklungsberatung.at)

BRG 6, Marchettigasse 3, 5. 3. 02
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(1 = hohe Anwendbarkeit, 4= nicht anwendbar)

12 1 2 3 4 | Anmerkungen, Begriindungen

Erfahrungen aus dem Projekt sind flr mich
anwendbar?

Beispiele:

(1 = sehr vielfaltig, 4 = nicht erkennbar)

13 1 2 3 4 | Anmerkungen, Begriindungen

Anregungen durch den Roman ,Langengrad” waren
fur mich;

Beispiele:

14 1 2 3 4 | Anmerkungen, Begriindungen

Geographie

Brigitte Schroder (b.schroeder@entwicklungsberatung.atf) BRG 6, Marchettigasse 3, 5. 3. 02




1= ,4= 1
15 1 2 3 4 | Anmerkungen, Begriindungen
Physik

(1= .4= )
16 1 2 3 4 | Anmerkungen, Begrindungen
Mathematik

Das mochte ich meinen Lehrerinnen noch mit auf den Weg geben:

Brigitte Schroder (b.schroeder@entwicklungsberatung.at)

BRG 6, Marchettigasse 3, 5. 3. 02
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